
Udvalgs-/mødereferat 

Referat af møde i [Dagsordens pkt. / Sagstype] 
TR-rådet den 23. oktober 2009 l 
 For referat: Karen Fischer-Nielsen 
Dato for udarbejdelse:  
13. november 2009  
 
Deltagere: 
Kirsten Ægidius, Charlotte Larsen, Lisbet Jensen, Tilde Randsborg og Tina Lambrecht  
 
Afbud: 
Kirsten Thoke, Sussi Kønigsberg og Gitte Nørgaard Nielsen, 
 
Sekretariatsmedarbejder: 
Karen Fischer-Nielsen 

Dagsorden 
1. Godkendelse af dagsorden. 
2. Opfølgning på beslutninger fra det seneste TR-rådsmøde den 1. september 
3. Morgendagens TR, ny TR-pjece 
4. TR-undersøgelsen 2009  
5. Årskonferencen 2010 
6. TR-uddannelsen efteråret 2009 
7. Status vedr. beslutningsfora om kompetence- og seniorordninger 
8. Orientering fra HB, AUOP, TR-rådets medlemmer og sekretariatet  
9. Eventuelt 
10. Kommende møder 
11. Evaluering af mødet 
 
Kirsten Ægidius bød velkommen med en særlig velkomst til Lisbet Jensen, der træder ind i TR-
rådet for region Sjælland i stedet for Line Beck Krogh.  
 
Dagsordenens indhold gjorde, at vi havde valgt ikke at indkalde suppleanter til mødet. 
 
Kirsten Ægidius orienterede om, at regionsformand Tina Frank skal have 10 ugers orlov fra uge 
8 (2010). Regionsbestyrelsen har drøftet sagen og er blevet enige om, at Kirsten Ægidius skal 
fungere som regionsformand under Tinas orlov. For TR-rådet vil det betyde, at Kirsten midlerti-
digt træder ud af TR-rådet og overlader pladsen til hendes suppleant Christina L. Jensen. TR-
rådet vil drøfte, hvem der skal være fungerende formand for TR-rådet, når tiden nærmer sig. 
 
 
 



 

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt. 
 
 
2. Opfølgning på beslutningerne fra det seneste TR-rådsmøde den 1. september 
Referatet fra mødet den 1. september blev gennemgået med henblik på opfølgning af udestå-
ende punkter.  
 
Kirsten Æ. opfordrer alle til at indsende evt. kommentarer til referatet til alle i forbindelse med 
godkendelsesproceduren, hvor det ikke handler om helt lokale forhold eller stavefejl! 
Vi afprøver dette i forbindelse med godkendelse af dette referat. 
 
Ang. pkt. 6. Deltagelse i Årskonferencen for Sikkerhedsrepræsentanter: Sussi, Tilde og Kirsten 
Ægidius deltager fra TR-rådet. 
 
Ang. pkt. 7. Forhandlingskursus II er sat i bero i 2009 (ikke i 2010, som det ellers fremgår). 
 
3. Morgendagens TR, ny TR-pjece 
Morgendagens TR (Danske Fysioterapeuters vision og strategi på TR-området) har været un-
der revision. På sidste møde gennemgik vi pjecen, som nu forelå i endeligt udkast. På mødet 
skulle den endelig godkendes mhp. indstilling til HB.  
Vi havde tidligere besluttet at drøfte evt. konsekvenser af ændringer på mødet i oktober, men 
konsekvenserne vedr. uddannelse foreslås lagt i uddannelsesarbejdsgruppen, og øvrige æn-
dringer foreslås at vente til HB har godkendt udkastet. 
Kirsten Thoke havde indsendt sine kommentarer inden mødet. 
 
Konklusion: 
Udkastet til pjecen blev godkendt med ganske få rettelser.  
Konsekvenserne vedr. uddannelse lægges i TR-rådets uddannelsesarbejdsgruppe og øvrige 
konsekvenser afventer HB’s evt. kommentarer. 
 
Indstilling 
Det indstilles at HB godkender den nye pjece (notat og udkast til pjece er vedlagt som bilag).  
 
4. TR-undersøgelsen 2009 
I stil med 2003, 05 og 07 havde vi gennemført en stor TR-undersøgelse i 2009. Resultatet skul-
le først og fremmest bruges som inspiration til artikler til fagbladet. TR-rådet har også brugt un-
dersøgelsen til at vurdere, om der er særlige indsatsområder for os. På mødet i september ud-
valgte vi følgende fokusområder: Tid og rammer for TR-arbejdet, Samarbejde med regionsfor-
mændene, samarbejde med suppleanten, deltagelse på Årskonferencen. 
Bilagene til undersøgelsen var sendt ud pr. mail til uddybning af undersøgelsens resultater. 
 
4.a. Tid og rammer for TR-arbejdet 
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Nogle TR har angivet ”begrænset tid” som argument for ikke at genopstille som TR. TR-rådet 
besluttede at sætte fokus på, hvordan vi kan hjælpe TR med at prioritere opgaverne. 
 
Forslag: 

• drøfte på TR-regionsmøderne, hvad TR bruger tiden på 
• overveje, hvordan vi kan inddrage prioritering af TR-opgaver i TR-uddannelsen 
• TR-rådet vil udarbejde et hjælpeskema til brug for registrering af TR-opgaverne 
• være opmærksom på, om TR bliver sygemeldte pga. stress på grund af TR-opgaverne  

 
Desuden drøftede vi evt. redskaber og argumenter ift. opbakning fra kolleger og ledelse, da en-
gagerede TR ofte oplever dårlig samvittighed. 
 
TR-rådet har tidligere lavet et skema med deres TR-vilkår. Dette revideres og der linkes til det, 
når referatet lægges på hjemmesiden. 
 
Konklusion 
TR-rådet tager emnet op på TR-regionsmøderne, TR-rådets uddannelsesarbejdsgruppe drøfter 
inddragelsen af emnet i TR-uddannelsen, og sekretariatet skal være opmærksomme på evt. 
stresssygemeldinger og registrere disse. Sekretariatet sørger for opdatering af TR-rådets vil-
kårsskema.  
 
4.b. samarbejde med regionsformanden 
40,8 % samarbejder i høj eller rimelig grad med regionsformanden, men hvad med resten? 
TR-rådet drøftede mulige forklaringer. Der er behov for at synliggøre mulighederne for at TR 
kan bruge regionsformændene. 
 
Konklusion 
Emnet skal drøftes blandt regionsformændene til november og på TR-regionsmøderne.  TR-
rådet følger op på emnet senere. 
 
4.c. Samarbejde med suppleanten 
21 % har ingen suppleant (kan skyldes flere forhold bl.a. at der er valgt to TR i stedet for TR og 
suppleant, eller at der ikke var nogen, der ville være suppleant). 
Blandt de, der har en suppleant er det kun 18 %, der bruger nogen tid på dette vigtige samar-
bejde. 
 
TR-rådet ser store muligheder for en aflastning af TR og en opkvalificering af TR-opgaven, hvis 
der sker et tæt samarbejde mellem TR og suppleant. 
 
Forslag til TR: 

• aftale en opgavefordeling mellem TR og suppleant lokalt 
• sæt fokus på TR-uddannelse til suppleanter 
• inddrage suppleanten i møder med ledelsen 
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Konklusion 
Tilde og Lisbet har forskellige modeller for opgavefordeling med deres suppleant. Disse model-
ler beskrives som inspiration til øvrige TR. Desuden kan emnet tages op på TR-
regionsmøderne. 
 
4.d. Deltagelse i Årskonferencen 
38 % deltog ikke i årskonferencen. Forklaringerne er mange bl.a. private årsager, andre kurser, 
sygdom og ferie. Desuden nævnes: manglende tid, prioritering af andre opgaver og at emnet 
ikke var relevant. 
 
TR-rådet er enige om, at det er vigtigt, at alle TR oplever, at de forventes at deltage. Det er en 
del af uddannelsen og foreningen har behov for et forum, hvor vi kan møde alle TR, og det sker 
på Årskonferencen. Vi drøftede dog også, hvad et realistisk deltagerantal er. 
 
Konklusion 
De geografisk valgte i TR-rådet nævner vigtigheden af at deltage på TR-regionsmøderne, og 
teksten på indkaldelsen skal afspejle forventningen om at alle deltager. 
 
Karen forsøger at finde ud af, hvor mange procent, der deltager på årskonferencer i andre or-
ganisationer. 
 
5. Årskonferencen 2010 
På det sidste møde aftalte vi, at Sannie Jørgensen og Karen skulle komme med et oplæg vedr. 
en evt. fælles Årskonference for TR og SiR. I betragtning af foreningens økonomi, tidsfaktoren 
og de mange overvejelser, der skulle gøres anbefales det, at Årskonferencerne i 2010 holdes 
adskilt som hidtil. Det anbefales, at vi arbejder frem mod en fælles Årskonference i 2011, hvor 
en to-dages konference kan kobles til OK-11. 
Samarbejdet mellem TR og SiR samt samarbejdet mellem TR-rådet og SiR-rådet skal fortsat 
drøftes, når SiR-rådet har holdt et par møder og haft chance for at etablere sig. 
Derfor skulle vi på dette møde kort vende de indledende tanker om Årskonferencen 2010.  
 
TR-rådet drøftede forskellige forhold vedr. årskonferencen og blev enige om følgende: 
Dato: torsdag den 6. maj 2010 fra kl. 9.00 – 17.00 
Sted: Byggecentrum, Middelfart 
Hovedemne: Etiske dilemmaer i TR-rollen (Jeanette Præstegaard inviteres til et TR-rådsmøde 
og til at være oplægsholder på årskonferencen) 
Øvrige emner: TR-rådets beretning (inkl. revisionen af Morgendagens TR), Oplæg fra Johnny 
Kuhr (inkl. lønkommissionen og debat), valg til TR-rådet og repræsentantskabet 
 
Kirsten Ægidius og Karen udarbejder en drejebog om afviklilngen af Årskonferencen og TR-
rådsmødet dagen inden. 
 
Konklusion 
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Der blev nedsat en planlægningsgruppe (Kirsten Ægidius, Karen, Tilde, Charlotte og evt. an-
dre). Datoen lægges hurtigst muligt ud på hjemmesiden og en konkret invitation udarbejdes se-
nere. 
 
6. TR-uddannelsen efteråret 2009 
Karen gav en kort orientering om afholdte kurser og planen vedr. kurser i 2010.  
 
Siden sidste møde har der været afholdt følgende kurser: 

• Introduktionsdag for nyvalgte TR den 1. oktober 
• G1 7-8. september og 7-8. oktober samt 1. del 20-21. oktober 

 
Begge aktiviteter har fået gode evalueringer. På G1 var der stort ønske og behov for hurtigt at 
få noget om løn. Tidligere har løn og overenskomstkendskab ligget i modul 2, men vi flyttede 
det til modul 1 for det hold, der startede den 20-21. oktober. Det virkede rigtig godt, dels fordi 
det med løn blev afmystificeret, dels gav det afveksling i undervisningen. 
 
Deltagelse på resten af efterårets kurser: 
G1 den 20-21. oktober og 1-2. december: Tilde 
G2 den 2-4. oktober: Gitte 
 
Konklusion 

• Kurser år 2010 vil fortrinsvis blive afholdt på Byggecentrum, Middelfart. 
• TR-rådet genetablerer uddannelsesarbejdsgruppen bestående af Kirsten Thoke, Tilde, 

Charlotte og Karen.  Arbejdsgruppen skal justere indholdet i Introduktionsdagen, G1 
og evt. G2. 

• Listen over Kontakt TR (der udleveres på Introduktionsdagen) skal medbringes til ud-
deling på G1 (til de, der ikke har deltaget i Introduktionsdagen). 

 
7. Status vedr. beslutningsfora om kompetence- og seniorordninger 
Emnet er fast punkt på dagsordenen indtil videre. Der blev taget en runde om, hvordan det gik. 
 
Tendenserne er: 

• også seniorordninger i kommunerne er begyndt at komme i spil. Ærgrelse blandt de 
regionalt ansatte over, at lignende mulighed ikke er forhandlet i regionerne 

• stadig et dilemma med at der nu sendes flere på uddannelse, hvad så med vikar-
dækning, tjenestefri, ventelister mm. 

• enkelte eksempler på, at der er konflikt mellem afgørelserne i beslutningsforaen om 
kompetenceudviklingsmidler og et eksisterende kursusudvalg. 

• Flere TR-rådsmedlemmer oplyser, at man har savnet MitFysio til sparring omkring 
disse fora. 

• nogle ledere forsøger at få del i pengene, men ledere har fået en særlig pulje til 
kompetenceudvikling, så kun helt nye ledere vil være omfattet af de penge til kom-
petenceudvikling, som vi her taler om. 

 
Kirsten Thoke oplyser, at hun havde inviteret regionsformand Brian Errebo-Jensen til et ”mad-
pakkemøde” på Odense Universitetshospital. Brian holdt et godt oplæg og nu følger alle spændt 
hvordan planerne skrider frem. Kirsten oplyser desuden, at alle ansøgninger skal gå gennem 
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lederne, som har sendt et nyhedsbrev ud om procedurerne. Kirsten efterlyser et krav om, at TR 
skal være med i denne proces. 

 
Konklusion: 
TR-rådet følger udviklingen og henviser endnu en gang til FTF’s hjemmeside: 
http://www.ftf.dk/service-til-organisationer/tillidsrepraesentant/kompetenceudvikling-og-
seniorinitiativer/ 
 
8. Orientering 
8.a Tina Lambrecht orienterede fra HB: 
Økonomi: HB har besluttet besparelser både for 2009 og 2010. TR-området er berørt bl.a. i 
form af to aflyste kurser, men kurserne ser ikke umiddelbart ud til at blive berørt i 2010. Det kom 
frem, at mange medlemmer fejlagtigt tror, at besparelserne skyldes konflikten i 2008.  
HB har igen drøftet DSI-rapporten om organisering af terapifuktionen på sygehusene. Det er 
besluttet at formændene for Ergoterapeutforeningen og Danske Fysioterapeuter skal i tættere 
dialog med ledelsen på sygehusene. 
Desuden har HB drøftet situationen på det vederlagsfri område samt foreningens arbejdsmiljø-
arbejde, 
Alle regionsformændene er genvalgt – nu for en fire-års periode. TR-rådet ønsker tillykke. 
Tina opfordrer TR-rådets medlemmer til at følge med i HB’s dagsordner og komme med input til 
emnerne. 
 
8.b. Kirsten Ægidius og Charlotte orienterede fra AUOP: 
Udvalget har drøftet: 

• konsekvenserne af et evt. negativt resultat af reguleringsordningen 
• nye job 
• evaluering af OK08 
• lønkommissionens arbejde 
• lønstrategi på det private arbejdsmarked 
• resultatet af medlemsundersøgelsen vedr. løn til brug for en lønstatistik, der skal of-

fentliggøres på MitFysio  
• trepartsmidler og opgørelsen af forbruget (sker på hovedorganisationsniveau) 

 
Næste møde i udvalget er 25. november 2009. 
 
8.c. Orientering fra TR-rådets medlemmer (herunder nyt fra regionerne) 
Region Hovedstaden (Charlotte og Tilde): 
Har fokus på kommunalvalget og genoptræningsplaner. De regionalt ansatte har drøftet erfarin-
gerr og strategi i forhold til de kommende lønforhandlinger og besparelser i regionen. 
Region Sjælland (Lisbet) 
Den sydlige del af regionen har svært ved at skaffe arbejdskraft. Arbejder i øvrigt med at har-
monisere bl.a. kursuspolitikker fra de forskellige geografier i regionen efter den nye struktur.  
Region Midtjylland (Kirsten Ægidius) 
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Arbejdet i MED fylder meget og TR bruger en del kræfter på at få konsolideret deres rolle i de 
nye udvalg. 
Region Syddanmark 
Kirsten havde sendt sine kommentarer ind inden mødet. Se under pkt. 7 
 
8.d. Karen orienterede fra sekretariatet  

• Forhandlingsgruppen er ved at evaluerer ordningen omkring forhandlings- og aftaleret. 
TR-rådet vil blive yderligere orienteret/hørt i det videre arbejde bl.a. med henblik på 
evt. justeringer af uddannelsen. 

• HB har besluttet en plan 2010 med en række fokusområder (se tidligere referat). Karen 
sidder med i to grupper, der behandler følgende temaer: medlemmer i centrum (særli-
ge grupper og elektronisk medlemsservice)  

• MitFysio lader vente på sig. Nu er alt ud til at brevene til TR, der starter det hele op bli-
ver udsendt i uge 45. TR-rådet opfordres til at være med til at sparke det godt i gang. 

• Sundhedskartellet har pt. kontakt med Danske regioner og KL om opfølgning på nogle 
af de problematiske punkter omkring konflikten og nødberedskab. 

• HUSK personalepolitisk messe den 12. januar 2010. 
 
9. Eventuelt 
9.a Tilde oplyste, at hun har foranlediget et høringssvar fra Rigshospitalets virksomhedsMED til 
regionen ang. de foreslåede besparelser. Tilde har desuden fået etableret et lokalt MED i klinik 
for fysioterapi og ergoterapi. 
 
9.b Alle tilmeldinger om valg og genvalg sendes til TR-rådets geografisk valgte medlemmer. 
Nogle medlemmer skriver en velkomsthilsen til de valgte TR samt datoen for det næste TR-
regionsmøde. Det bliver modtaget meget positivt af især de nye TR, så der skal lyde en opfor-
dring fra TR-rådet til at alle medlemmerne (geografisk valgte) gør det. Inspiration kan hentes 
hos Charlotte. 
 
10. Kommende møder – datoer og indhold. 
Der er planlagt følgende møder:  
16. december: TR-rådsmøde 5/2009 inkl. suppleanter 
 
Emner til kommende møder.  

• Selvstyrede teams (er på mødet i oktober 2009). Karen undersøger hvad FTF ved 
om emnet. 

• Forberedelse til Repræsentantskabet 2010 
• MED-strukturer 
• Danske Fysioterapeuters tilbud til unge/nye/ikke-medlemmer 
•  

12. Evaluering af mødet 
Alle var enige om, at det var et godt møde med god plads til behandling af punkterne – og også 
plads til et smil ;-) 
 
 


